

# 风洞 | 400万乌克兰难民离家， 妇女儿童成为最大的受害者(一)

作者 | 燕青 芊浔  
编辑 | 石破

截至4月9日，距离第一枚俄罗斯导弹落在乌克兰土地上，已经过去了45天。俄罗斯军队正在持续向乌克兰东南部推进，一座火车站遭到导弹袭击，乌克兰民众继续自东向西逃亡，寻求避难所。联合国难民署最近公布的数据显示，已有超过400万名乌克兰人逃离自己的家园，寻求他国庇护。

乌克兰西部城市利沃夫，是难民逃离家园的路线上最重要的一个据点。3月10日，一辆满载乌克兰难民的火车，从利沃夫出发，前往波兰边境城市弗罗茨瓦。当天，气温只有1摄氏度。三岁的小女孩米拉，小小的身体蜷缩在一件带兔耳朵的粉

色连帽衣里，外面套着一件花棉服，棉服外还裹了一条蓝色的珊瑚绒毯子。米拉看起来很疲倦，一句话也不说。

俄乌战争爆发后，超过四百万难民自东向西撤离，少部分人在利沃夫停留，大部分人则经由这座城市搭乘火车前往周边国家避难。而波兰，几乎成为乌克兰人避难的第一选择。

13个小时之前，米拉的母亲莉利娅带着她和六个月大的弟弟、外婆，从乌克兰东部小城苏米撤离。莉利娅，是一名单亲妈妈，在逃亡的途中，她不得不独自承担起照顾2名孩子和1名老人的责任。这家老小连续坐了7小时的撤离巴士、6小时的火车，才抵达撤离据点利沃夫。紧接着，他

们还要再坐6小时火车离境。

她们本来计划去波兰避难，但朋友提示，波兰已人满为患，于是莉利娅决定改道德国。

联合国难民署公布的数据显示，截至3月30日，在400万名乌克兰难民中，入境波兰者超过了230万人，另有逾160万人入境罗马尼亚、斯洛文尼亚、摩尔多瓦、匈牙利等周边国家。

就难民数量而言，这已经是自二战以来、欧洲规模最大的难民潮。

7年前，来自中东、北非的一百多万难民曾蜂拥欧洲，冲击了欧洲社会生活，引发难民危机，至今未安置妥帖。而今，更大规模的难民在短时间内再次涌入。

和7年前不同的是，由于乌克兰禁止60岁以下的男性离境，此次难民潮的主要群体是妇女、儿童和老年人。

风洞通过多方采访，试图展现乌克兰妇孺向西撤离过程中的生存状态，以及他们寻求庇护时遭遇的问题，记录下欧洲难民史沉重的一页。

1

一路向西

数日前，三岁的米拉依偎在母亲莉

利娅的怀中问，“妈妈，外面是在放烟花吗？”莉利娅听着外面的炮火声，看着浴室的天花板，一时之间不知该如何回答。莉利娅，是一名艺术家、模特，住在乌克兰东北部的苏米，这座距离俄罗斯约50公里的小城，3月7日起被俄军包围，并接连遭到了空袭和炮击。

每当轰炸声或者炮声响起，莉利娅就抱着女儿米拉，外婆抱着6个月大的孙子丹尼，冲进浴室或是地下停车场里躲起来。

战争刚刚开始，不知什么时候能结束，但这样的日子必须结束，莉利娅想逃离这里。至少她的孩子要在安全的环境里长大。

3月初，国际红十字会等机构开始援助乌克兰，援助方式包括筹措、运送物资，以及协助当地开辟人道主义撤离通道，提供撤离巴士，把有意愿离开的乌克兰人送出战区城市。

3月9日，炮火声戛然而止，莉利娅带着一家人站在苏米的罗门斯卡亚街（Romenskaya street）上等待路过的撤离巴士。可是，想要离开苏米的乌克兰人太多了。

五个小时过去，

从莉利娅面前开过了20辆撤离巴士，但没有一辆车能停下，每辆车都坐满了人。为了让俄罗斯士兵不要向他们开枪，每辆车上都有醒目的“Kids”标记，

最终，绝望的莉利娅一把拽住旁边的乌克兰民兵，哀求他想想办法，让她和她的孩子能挤上一辆巴士。那名士兵举起枪，瞄准一辆大巴车上的司机，命令他立刻停下，车门开了。莉利娅和她的母亲、两个孩子立即冲上车去。她甚至来不及与父亲、弟弟告别，车门就关上了。

车子立即发动，驶向东部城市波尔塔瓦。在那里，他们能搭乘前往利沃夫的火车。

从苏米到波尔塔瓦总共170公里路程，一般情况下开车只需要3个小时，但撤离巴士却花了7小时。20辆撤离巴士排成一列，由国际红十字会的救护车护送，途中经过数个乌克兰军队的卡点。

车上静悄悄的，所有人都无法使用没有信号的通讯设备，也无法闭眼入睡。压力，像一只无形的手搭在每个乘客的肩膀上。

20辆巴士抵达波



当地时间2022年4月5日，顿巴斯地区民众聚集火车站持续撤离。